關於「律師懲戒法院之組成」之判決

聯邦憲法法院判決集第二十六卷第一八六頁以下

澤者:黃客

〈判決要旨〉

1.各地律師名譽法院均爲國家性質的法院,渠等之設立皆係以國家之法律爲依據,其人員之組成主要亦 由國家之參與而產生。

2.聯邦律師法有關聯邦普通法院任命具有律師身分者擔任律師庭之庭員的規定並未違反基本法第九十五 條第二項。最高審級的各種聯邦法院任命名譽法官時不需有法官選拔委員會之參與。

九六九年六月十一日第二法庭之決議

——2BvR518/66—

本案件係關於律師不服聯邦普通法院一九六六年七月十八日之裁定所提之憲法訴願

判決主文

本憲法訴願應予駁回。

判決理由:

A

院以違反職業義務爲由科處申誡。巴伐利亞高等律師名譽法院於一九六五年以訴願人之上訴無理由予以 訴願人係於伍茲堡區法院與地方法院登錄執業之律師。於一九六四年被班貝格律師公會區之名譽法

駁回。

理的刑事程序中,對一現任的檢察官加以抨擊,斥責其所提的主張錯誤;並且表示,該檢察官要不是「 個年度數字有混淆之處;但卻改變不了最後作成之結果不禁令人錯扼的事實,即在理由欄中所寫的竟是 的理由,對每一位自由民主法秩序的捍衛者是一重大打擊;只須眼睛揉一下,翻閱檢視是否日期中的兩 一九三六年,而實際上則是一九六三年。高等名譽法院進而發現,訴頗人曾於另一由伍茲堡陪審庭所審 根據高等名譽法院的調查發現,訴願人在某一文件中表示,班貝格高等法院在某一假處分中所附具

基於對法律的重大無知而發言」,便是「根本不用大腦而大放厥辭」,或是「企圖誤導陪審團」。嗣後

評的界限,構成對班貝格高等法院的重大藐視,而且是對檢察官成員的過度貶抑。該法庭認為此係對於 Freisler)在人民法院受審之日子,已爲時不遠了。高等名譽法院認爲訴願人的這些言論已超越事務批 又說:如果今天一個檢察官這樣講話且可以這樣講話的話,則離再度像羅南佛來斯勒(Roland

律師職業義務上的重大違反(聯邦律師法第四十三條第二句)科處申誡應非過重。 訴願人不服高等名譽法院拒絕其上訴的裁定而向聯邦普通法院提起抗告。該法院律師法庭於一九六

六年七月十八日一致以裁定駁回其抗告。

〇一條第一項第二句,一〇三條第二項以及第二、三、五與第十二條之規定,並且提出下列陳述: 伐利亞名譽高等律師法院之裁判於一九六六年九月十二日提起憲法訴願。主張上述裁判違反基本法第 訴願人不服一九六六年八月十二日送達之聯邦普通法院之裁定與班貝格律師公會區名譽法院以及巴

- 1.律師名譽法庭之裁判管轄權違憲。
- 連的法領域。律師的職業權卻只是懲戒事務之一部。只要跟登錄事務有關(聯邦律師法第三七條以下) 於基本法第一○一條第二項所指的特別事務領域,無論如何,我們亦須要求那是一個較爲廣泛且互相關 權之管轄。專責律師事務的裁判管轄權並未符合這些要求。但是,縱使不提出如此嚴格的要求的話 專賣事務權限之劃分結果,對每一位國民或某一部份的人民不會造成潛在的社會歧視時,方接受其裁判 ○基本法僅允許就特定事務設立特別法院,並非對特定人群。因而,特別法院之設立,唯有當其

別法院,則欠缺符合事實(客觀)的理由 所牽涉便是司法行政處分的撤銷問題,應許其循行政訴訟途徑尋求救濟。對於設立專責律師事務的特

團體所選拔之名譽法官在二級事實審中比例上所佔數量過高,甚且由渠等擔任審判長的職務 建議,使彼此中立化,以便國家的職業法官能扮演天平指針的角色。相反的,名譽律師法庭則是由職業 避免形成一股特殊的權利。關於這一點在社會法院,其陪審員則由代表不同利益(彼此對立) 三條以下)。但是,由公法上職業組織所設立的司法機關其組成則特別嚴格的要求須受國家之拘束 院之外行法官的任命,該等法院之國家性質則不容懷疑,例如:社會法院法官的任命(社會法院法第 事務)法庭的法官,而這些名單的名額卻只有應任命法官人數的一倍半。類似的規定雖然適用於某些法 視爲基本法九十一條所指之國家法院。蓋司法行政機關必須從律師公會理事會所提的名單中選任律師 的因爲國家對於名譽法院審判人員的組成之影響甚微,因此不得將地方名譽法院與高等名譽法院 的團

事務上 (聯邦律師法第九十一條)律師法院的法官可能會面臨必須就其自身所參與之選拔的法律效果與 助方名譽法院與高等名譽法院也欠缺基本法所要求的法官獨立性與中立性:在選拔事務與決議

公會會員大會之決議加以裁判的尷尬情形

對其潛在的競爭者,本身必然處在 同樣地,地方名譽法院在登錄事務上(聯邦律師法第三十七條以下)。具有律師身分的名譽法官面 種利益衝突的狀態

縱使在懲戒事務方面,也因爲組成地方名譽法院與高等名譽法院的法官成員中具有律師身分者過多

法庭成員的個人形象、彼此之間的友誼或仇恨、同事間的流言蜚語、競爭的恐懼與嫉妒,諸如這些因素 而無法期待其中立性。最令人擔心的應該是他們-,在「同行機關」對同行成員進行判決時扮演舉足輕重的角色。因此地方名譽法院與高等名譽法院,在 ——有時鬆散、有時則明顯過於刻薄的

制度上均欠缺一個客觀司法審判應有的要件

二項第一句(舊)之要求 此外,必須指出的是律師庭的陪審員之任命並未有法官選拔委員會之參與而已違反其本法第九十六條第 庭的庭長,也就是聯邦普通法院的院長則不符合這項要求,因此,律師庭應排除在聯邦特別法院之外。 高法院的律師庭也存在違憲的疑慮。基本法第九十六條關於各個聯邦最高法院的列舉應該是周延完整的 的案件在高等名譽法院已是終審,所有的懲戒案件則均以高等名譽法院爲最終之事實審。此外,聯邦最 雖然在該等法院之內得另設專庭,但是這些專庭的職業法官之工作分配必須是可以互相調換的。律師 d)這些缺失不會因爲聯邦普通法院的律節(法)庭擔任最高審級而獲得補正。因爲,有爲數甚多

根據這條概括條款便得以所謂之「同業榮譽」爲理由對律師的自由作過度限制的話,則亦違反基本法第 條款。既不符合基本法第十二條第一項的規定,也不符合基本法第一○三條第二項明確性的要求。如果 並未違反任何一項法律上明白宣示的職業義務。該判決僅根據聯邦律師法第四十三條第二句之概括 2.根據基本法第十二條第一項之規定,關於職業的執行只能以形式意義的法律加以規範。他(訴願 ——如果涉及言論表達自由的話———第五條。而言論自由所牽涉的,是律師一直有合法的利

益而且必須加以執行的事務;如果他的言論被限制的界限比其他任一國民嚴格的話,他將無法達成這些

其審判長之職務 程序中指出他「同時擔任地方名譽法院之庭長與訴訟相對人的可疑雙重角色」。該律師卻仍然繼續執行 3.另外,地方名譽法院的審判長曾在本案訴訟程序中擔任相對人的訴訟代理人。訴顧人在主要審判

ĬII

聯邦司法部長以及巴伐利亞邦法務部長均認為本憲法訴願無理由,且大體一致表達其意見如下: 1.審理律師事務的名譽法院與高等名譽法院儘管律師有的高度參與仍不改其爲國家之法院。基本法

的法務部任命具有律師身分的名譽法官獲得確保。雖然名單須由律師公會建議,邦法務部則仍保留有選 撑可能性。該等法院亦受邦法務部之監督。具有律節身分的成員亦具有法官獨立性應有的保障

對於外行法官使用之範圍並未規定。憲法上只要求法院的人事應受國家之拘束。該項人事拘束可經由邦

成員的任命基本法並未要求須有法官選拔委員會的參與。從基本法第九十六條第二項第二句(舊)可以 得知基本法第九十六條第二項(舊)僅針對與聯邦有職務關係的聯邦法官。 成憲法上所不允許的改變;因爲法庭的成員大多數係聯邦普通法院的職業法官,對於該庭具有律師身分 2.對於聯邦普通法院律師庭之組成的質疑,亦爲無理由。該庭的組成並未對聯邦普通法院的結構造

3.訴願人之基本權利並未因爲該判決係以聯邦律師法第四十三條第二項作爲基礎而遭受侵害

本憲法訴願無理由,其形式合法性則無疑問

[

審理律師事務之名譽法院與基本法相符合,並未違反基本法第一〇一條

條(舊)與九十六a條(舊)中完整加以規定(聯邦憲法法院裁判彙編第十卷,二○○頁〔第二一二頁 爲特定人群設立。聯邦之特別法院則不被允許,因爲聯邦法院的範圍已於基本法第九十二條、第九十六 1.根據基本法第一○一條第二項之規定,得以法律設立特別事務之法院。由此可知,特別法院不得

以下))。

項(舊)與九十六a條(舊)第四項有許可之要件——從基本法第一〇一條第二項之觀點有違憲之虞 人群-因此,聯邦憲法法院也會經明白地把醫師職業法庭明確地稱之爲「基本法第一〇一條第二項的特別法院 務員懲戒法之範圍 管轄律師的民刑事案件時,方爲違憲之特別法院。各級勞工法院與公務員懲戒法院 ○一條第二項的理由。唯有當名譽法院僅係專爲審理律節的法律案件而設立時,換句話說:例如它們僅 括抽象裁判的任務。正因爲這些法院受限於審理律師職業權的事務,必然地同時也會受限於針對特定的 ——即限於對律師與申請登錄擔任律師的申請人——也就是說這樣的限制並未構成違反基本法第一 (a) 負責審理律師事務的地方名譽法院與高等名譽法院負有對特定事務,亦即律師的職業權利,概 —亦僅負責特定人群之審理。但我們不能便稱該等法院——基本法第九十六條第一 ——配合勞工法與公

(聯邦憲法法院裁判彙編第十八卷,第二四一頁〔第二五七頁〕;二十二卷四十二頁〔四十七頁〕)

樣地,亦須適用於律師的名譽法院

可的聯邦特別法院

り訴願人認爲基本法第九十二、九十六(舊)與九十六a(舊)條並未規定律師庭,因此是不應

普通法院之法官(聯邦律師法第一○六條第二項)。此外,由三位律師以榮譽陪席法官之身分參與審判 規範;對於特殊事務是否規定一種特殊的組成方式,尤其是名譽法官的參與,悉由立法者自由決定 法庭。庭長係聯邦普通法院之院長或是按照法院組織法之規定由特定庭長代理;三位陪席法官均為聯邦 並未因而使該法庭從聯邦普通法院分離,成爲一特別法院。各聯邦法院法官的組成則交由立法者加以 。 爲審理律師職業權之法律事務所設立之特別法院也與不等原則相符合,立法者並未逾越基本法 庭卻是聯邦普通法院的一部份,在組織上屬於聯邦普通法院,而且由其組成也可看出該法院之

三條第一項爲其所設立之界限

位::此亦司法內部之地位使每一位律師在執業時負有深思熟慮之義務。所以不管是擔任民事訴訟代替 人或刑事辯護人的律師均不得有意識的幫助不法或增加判決的困難」。律師的這種特殊任務使得將他們 律師法政府草案的理由所說的(BTDrucks.III/120, Bem.zu§1, S.4),律師是「接替法院與地檢署之地 不同於大部份其他職業之成員 律師不僅是私益的代表,同時也是司法的獨立機關(律師法第一條)。因此,亦如一九五七年聯邦 -納入某種特別懲戒法一事顯得合法。爲了適用這種懲戒法所設立

之特別法院,由其同業成員擔任具有專門知識之名譽職法官參與審判並未違法,亦如在基本法中自行規 定所設置之特別懲戒法院(基本法九十六a條第四項(舊))。

免令人想到,這種法院也可以用來審理此一領域中其他的法律爭議 節公會處分之合法性。但是,對此也可以提一個客觀的理由:爲適用律師懲戒法所設立之名譽法院,不 ,律師名譽法院不僅審理懲戒事務,也負責司法行政機關對律師所作行政處分之合法性以及律

方得將之視爲國家法院;在任命名譽法院與職業法院之成員時尤其需要國家之參與,否則的話將會產生 對於萊蘭一伐爾茲醫事法院所作判決之理由(聯邦憲法法院裁判彙編第十八卷二四一頁〔二五三頁〕, 式設立;縱使屬於公法團體之特別法院也可以是基本法第九十二條所指之「國家法院 所組成且為達成國家之任務便證明為「國家法院」。一如聯邦憲法法院在其一九六四年十一月二十四日 (Vgl.BVerfGE4,74[92];10,200[214f.];14,56[66];18,241[253])。但是一個法院並不會因其係依據國家的法律 個由同業組織所組成之特別法院,唯有當其人事充分受到國家的支配時,包括國家參與法官的任命 2.基本法第九十二條要求,司法權應由國家之法院行使。各邦之法院雖然不須以直接國家機關之形

所以無論如何已經符合基本法第十九條第四項的憲法要求。其設立乃根據國家法律,人員之組成大部份 因為在地區名譽法院之上還有高等名譽法院擔任另一個事實審。但是,高等名譽法院皆係國家法院 關於地方名譽法院如果清一色由律師所組成是否滿足基本法對國家法院之要求的問題可以不必討論

不屬於民主國家的

——階級法院之危險

亦有國家之參與。

狭小,將無法再確保國家於任命法官時的充分影響力。 師人數的一半,這樣的條文解釋或許會導致違憲。因爲如此一來法務部在任命律師成員的空間上將會太 應受到律師公會所提建議名單的終局拘束而且不得加以改變。由於建議名單之數量只須包含超過所需律 被增强。鑑於這種趨勢,聯邦律師法第九十四條第二項第二句應理解爲,對於高等名譽法院法官的選拔 法院的規模隨著不同的草案與每次的討論一次又一次的增加,在最後定案(稿)時,其影響程度又再度 否仍受該名單的拘束。由於聯邦律師法過去是在經歷冗長的立法努力後方才制定完成。律師界參與名譽 邦律師法第九十四條第二項第4款的要求,但是其中卻沒有足夠讓法務部認爲合適的人選時,法務部是 之律師名單中任命爲高等名譽法院之法官。法律條文上不清楚的是,如果該份名單雖然在數量上符合聯 加上九四條第二項第二句與第四句)。不容懷疑的是這項規定使得司法行政機關僅得從律節公會所建議 中產生。這份建議名單「至少必須包含超出所需律師數量的一半」(聯邦律師法一〇三條第二項第一句 高等名譽法院中來自律師界之法官係由邦法務部任命。這些人則從律師公會理事會所提之建議名單

性質,致令法務部無論如何均須從該名事中任命。該法律僅定下建議的最低標準(「……至少必須包含

示,律師公會所建議的名單必須超出所需的數量。但是,這份建議名單並不具有終局的與排他性建議的

此際,該條文容或以另一種意義予以合憲解釋。因爲法務部有挑選的可能性,該法已以條文規定表

……」)。意思是說,該名單是可以擴充的,因爲,該項程序係以補足高等名譽法院所需法官員額爲目

七二

,必要時亦得加以擴充。也就是說,根據聯邦律師法第九十四條第二項的意義,法務部有權於必要時 即當原始名單中沒有足夠適當的法官人選時 ——要求補充。這樣的解釋並無違背該條文之虞,方足

以確保國家對高等名譽法院之組成有充分的影響。

庭庭長(聯邦律師法第一〇一條)。並監督該法院,後者之議事規則亦須得法務部之認可(聯邦律師法 聯邦律師法第一○三條第二項)。另外,法務部也有權決定那些成員來擔任高等名譽法院的院長與各 此外,高等名譽法院的國家特色也已獲得維護。因爲法務部有權決定高等名譽法院所需成員的名額

第一〇五條第二項)。

四卷五十六頁〔六十七頁以下〕;十八卷二四一頁〔二五四頁〕〕各高等名譽法院均符合這項要求,他 法院必須與行政機關分離,不允許司法機關與行政機關有太密切的人事交錯(聯邦憲法法院裁判彙編十 3.《基本法第二十條第二項規定,司法權應由有別於立法權與行政權之機關行使。因此,在組織上

們在組織上與人事上均充分與律師公會的機關彼此分開 他們都被設在各個高等法院(聯邦律師法第一○○條第一項)。所須費用則均來自爾庫(聯邦律師

法第一○三條第四項)。高等名譽法院的成員在執行聯務期間具有職業法官的地位(聯邦律師法第一一

○條第一項)。

不得同時於律師公會理事會或是在律師公會擔任專職或兼職(聯邦律師法第一〇三條第二項,第一〇八 名譽法院與律師公會人事上的交錯已特別由後述規定所排除,即高等名譽法院與聯邦律師庭的成員

條第一項)。

些曾經參與做成決議的名譽法官審理此類案件(NJWII九六八,一五七f·)。以便能夠由未參與公會 會員大會之選舉與決議的庭員(名譽法官)審理,如此一來便不得再之視爲一種違憲的權力混合了 的判决中决定,根據非訟事件法第六條第一項第一款與民事訴訟法第四十一條第六款之法理,應排除那 與法官職務之間角色衝突的危險。聯邦普通法院律節庭曾經在一件關於某律師公會之會員大會決議效力 會會員大會的成員(聯邦律師法第八十五條以下)。不過經由法官迴避的規定已避免了在公會成員身份 當然,這些法官均來自律師界也必然是律師公會會員(聯邦律師法第六十條第一項),因此也是公

七七頁〔三八一〕;四卷三三一頁〔三四六〕;十四卷五十六頁〔六十九頁〕;十八卷二四一頁〔二五 り法官工作的本質在於它係由人與事均無利害關係之第三人所爲(聯邦憲法法院裁判彙編三卷三

邦憲法法院裁判彙編十四卷五十六頁〔六十九頁〕〕。聯邦律節法關於高等名譽法院的規定並未含有與 基本法第九十七條第一項所保障的法官的客觀中立係指他們只受法律的拘束而不受指令的干涉 一八聯

此項保障相反的條文

五頁〕)。

只能根據法律上所規定之要件與法院之判決違反其意志加以免職(聯邦憲法裁判彙編十四卷五十六頁(。但是,即使是對於名譽職的法官也必須保障其人事獨立的最低限度。也就是說,在他們任期結束之前 保障人事上獨立的基本法第九十七條第二項,根據該本文雖然僅針對「專職與依編制補實之法官」

師法也保障這些法官唯有在法律上所各別規定的要件下經由法院判決方得於任期結束前提前加以発職 這項任期不至於短到令人懷疑其獨立性(聯邦憲法法院裁判彙編十八卷二四一頁(二五五頁) 院律師庭中具有律師身份的成員任期均爲四年(聯邦律師法第一〇三條第一項,第一〇七條第一項) 七○頁〕;十八卷二四一頁〔二五五頁〕)。聯邦律師法均符合這些要求。高等名譽法院與聯邦普通法 。聯邦律

聯邦律師法第一○三條第二項,第一○九條第二項)

訟法第二四條),本案訴顧人在其案件中也有權行使這項權利。在名譽法庭的其他程序中,特別是登錄 官之拒絕與迴避的規定。因而,在名譽法院的程序中被告有權以某一法官有偏頗之虞加以拒絕〈刑事訴 情形在法律上已經作了充分的防範。根據聯邦律師法第一一六條規定,懲戒案件適用刑事訴訟法關於法 其他人觀點的影響,從而在名譽法院有偏頗情形的可能性也許會比一般的法院高一點。不過,對於這類 官工作與正常的律師工作會產生利益衝突的危險,所以擔任榮譽職的律師必然會受到業務競爭之想法或 與義務者,必須對於該職業之功能非常熟悉。也就是說,德國律師界普遍有一項誤解認爲擔任一 師業務。但這正是一個在組織上按照身分所設立之名譽法院的要素。任何被任命擔任欲審理律師之身分 師,要勝任審理律師事務榮譽法院的工作是不容懷疑的。雖然,在擔任名譽法官期間他們仍繼續執行律 的法官(指具有律師身份者)必然也是當事人的同行。具有隨時可被任命擔任職業法官之一般資格的 ,根據聯邦律師法第四十條第二項準用非訟事件法之規定。聯邦憲法法院已於一九六七年二月八日 各高等名譽法院雖然均由兩位高等法院之法官與三位律師所組成,且因而使得比例上占有多數 時的

裁定宣告非訟事件法第六條第二項第二句之條文無效(聯邦憲法法院裁判彙編二十一卷,一三九頁以下

,因此在此類程序中亦得以偏頗之理由拒絕某一法官

從憲法的觀點,無可指謫。 基本法並未規定,在那些領域必須使用職業法官——指那些興聯邦或邦有職務關係且專任法官工作 d)關於在高等名譽法院係由具律師身分的名譽法官擔任庭長,而非由職業法官身分之庭員出任

整法學教育與經驗的名譽法官(本職爲律師)擔任庭長,在憲法上亦無可指酶。 **酂(聯邦憲法法院裁判彙編第十四卷,五十六頁〔七十三頁〕。同樣地,在高等名譽法院如果由具備完** 職務過度的要求。因此聯邦憲法法院認爲鄉鎮法院任命擁有特定法律知識者擔任外行法官的作法並不違 立法者對此必須加以改變的堅强理由。在由名譽法官擔任庭長的例外情形,當然必須保障他們不受該項 定設立之律師名譽法院即形成一項例外,該法院清一色由律節組成,但仍被視爲一個誠實的法院(參照 來法律通常規定由職業法官擔任法庭庭長,不過這項原則卻常有例外。根據一八七八年生效之律師法規 且佔有比例上較多的名額(例如在商事庭、刑事陪審庭、小刑事庭、重大案件陪審庭)。當然,長久以 者而管。基本法將名譽職法官之進用委由立法者裁量爲之。向來立法者均有考慮到他們,在很多法院甚 RGZ170,333[335]) 。過去與現在的巴登與符騰堡的鄉鎮法院亦均由名譽法官所組成。在此看不出任何

П

聯邦律師法關於任命律師擔任聯邦法院律師庭名譽法官的規定,並未達反基本法第九十二條第二項

。該法院任命名譽法官一事並不需要法官選拔委員會之參與。

法官。若從該條文所處之位置與其制定之背景觀之,所得的結論反而是它僅及於職業法官而已 法第九十六條第二項第一句(舊)僅規定「各聯邦法院的法官」,實無法得出該規定是否亦及於名譽職 邦對於聯邦法官(以別於邦的法官)之懲戒案件得設立聯邦懲戒法院,則僅限於聯邦的職業法官。基本 或邦的法官。反之,基本法第九十六a條(舊)第四項——現在是基本法九十六條第四項——規定,聯 念,基本法第七十九條第一項乃指所有行使司法權之人員——不管是職業法官或名譽法官,是聯邦法官 官或僅指職業法官之問題,無法從文意解釋得到答案。基本法以不同的意義使用「〈聯邦〉法官」的概 a)關於基本法第九十二條第二項中「法官」一語是否是指所有包括名譽職法官在內的聯邦法院法

邦發生「職務關係」的法官,但是僅限於職業法官。因此基本法第九十六條第二項(舊)前後兩句是指 訂之」。也就是說,基本法第九十六條第二項(舊)先決條件是那些由法官選拔委員會參與任命而與聯 り緊接著基本法第九十六條第二項第一句(舊)之規定的條文是:「其職務關係由特別的聯邦法

條文制定之沿革可證明上述見解。

法官選拔委員會所必須參與的要求,僅適用於職業法官之任命。

院院長Ruscheweyh傳士建議「獨立與終身任用的法官,其任命不應自始由司法部長爲之,而應在一定 **癔委員會的司法委員會第五次會議中討論基本法時才第一次被提出討論。參與聽證的科隆德意志高等法** 關於法官之任命方式是否與公務員一樣或由某一委員會決定的問題,是在一九四八年十一月十日制

七礼

選拔。在後來的討論過程中便沒有再提及有關法官選拔之條文的範圍問題 法第一百二十七條之規定(該規定僅就職業法官而言)發言贊成法官以選拔方式產生,(前揭會議記錄 院與司法委員會第五次會議會議記錄,第二頁)。社會民主黨之議員Selbert博士同樣也根據黑森邦憲 的時間之後方才根據某一特別組成的法官選拔委員會之選擇加以任命」(一九四八年十一月十日憲法法 ,第八頁)。從 Ruscheweyhs的發言與上述黑森邦憲法之規定可以看出,制憲當時只想到職業法官之

譽法官名額共計一千三百五十位之驚人數字。 進入各聯邦法院的各法庭中之事實,制度上應該對之有一項明確的規定,而且也要顧及該等法院所需名 相比較並不具獨立之意義」。當時並未企圖改變憲法上的基礎,所以也未產生。鑑於近來名譽法官紛紛 七年二月二十日政府提案的官方理由中只寫著因爲第二句「依照一般的觀點與基本法第九十八條第一 司一九六八年六月十八日基本法第十六次修正案對基本法九十六條(舊)的修正理由,在一九六

III

○三條第二項,第十二條第一項,第五條第一項。 訴願人認爲名譽法院根據聯邦律師法第四十三條第二項之概括條款對他所作的判決違反基本法第

使用處罰與可罰性的字眼。如果基本法的制定者有意將基本法第一〇三條第二項限制於刑事處罰的話 —名譽法院的處罰與懲戒罰。這一點可以從基本法一〇三條第二項不同於基本法一〇三條第三項,直接 基本法第一〇三條第二項並不限於刑事罰,也包括 ——當然會因各法領域之性質而有某些限制

很明 完全一致。縱使懲戒法的領域中基本法第一○三條第二項也應使此類高權性的反應可得預見 三頁〕;第二十一卷,三九一頁〔四○○頁〕)。將基本法第一○三條第二項適用於懲戒罰也是很有意 法法律』之處罰,也就是根據各種刑事法律(參照縣邦憲法法院裁判彙編第二十一卷,三七八頁〔三八 〕;二十一卷,三九一頁(四〇三頁〕),但均爲對某一有責行爲之高權性非難反應,就此 顯地便不會只概括地使用處罰之字眼,而是—— 儘管懲戒罰本身與刑事罰有很大的區別(參聯邦照憲法法院彙編二十一卷,三七八頁(三八四頁 像基本法一〇三條第三項 規定爲 根據 血言 剘

以 職業成員的規範,這種規範是從他們所擔任的任務產生, 相關的義務是不可能的。個別立法在此 違反職業義務之行為科以法律上所規定懲戒罰。因此,概括條款是合法的,因爲要完全類舉與某一 戒法向來與刑法不同,並非各別規定犯罪構成要件與相關的處罰,而是以概括條款規定對於故意或過 方面也沒有理由可資證明基本法制定者想要透過基本法第一〇三條第二項來改變懲戒法傳統的結構 ガ 充分明確的基礎 規定律師任務與義務之關係的聯邦律師法四十二條第二項概括條款,對名譽法院所行使的處罰 囚此 ,沒有理由可供認定,基本法的制定者已將懲戒罰排除於基本法第一○三條第二項之外, 有別於一般的刑法 因此對他們自身而言,通常輕易便可看 -- 通常也沒有必要;因爲那是一種牽涉 職業 另一

尊重與信用。這項規定符合基本法第十二條第二項,它純粹是基本法第十二條第一項第二句所指的「執 邦律 師法第四十三條第二句中規定,課予律師負有義務,在職務內與職務外應該有律

行規定」,這種規定可以經由合理的公共福祉理由加以合法化。

經表示(聯邦普通法院刑事判決彙編二十一卷,二〇六頁〔二〇八頁〕)該項規定屬於爲基本權利設限 3.聯邦律師法第四十三條也沒有侵犯言論自由的基本權(基本法第五條第一項)。 聯邦普通法院曾

之基本法第五條第二項所指之一般法律。這個見解是正確的。

務時,並未侵犯言論自由之基本權利。 聯邦律師第四十三條第二項中導出律師負有不得對其他司法機關實施與案件無關的貶抑性攻擊之職務義 之秩序之維護,它包括本質激烈的「爲權利而戰」、與對司法機關彼此間原則上的尊重。因此,如果從 十三條課予律師言行應符合其身負司法機關任務的義務(聯邦律師法第一條)。因此該規定有助於司法 非爲禁止言論而制定之法律(聯邦憲法法律裁判彙編七卷,一九八頁〔二〇九頁〕)。聯邦律師法第四 所謂的「一般法律」應解爲係指所有爲保護各種優位於言論自由活動之社會價值所制定的法律,而

事實認定與責任判定之問題,原則上不歸聯邦憲法法院審查。且看不出高等名譽法院有擅斷之情勢。 4.高等名譽法院認為訴願人在前面所引述的言詞中已違反該項職務義務,因此給予申誡一次乙節係

Π

本判決如下:

關於Ⅰ36(名譽職法官擔任庭長)以及關於Ⅱ之部份(聯邦普通法院律師庭名譽職法官的選拔) 關於I2之部份(聯邦律師法第九十四條第二項的解釋)以五票對三票。

八一